

ТАДЖИКИСТАН

Выступления
на ежегодном собрании Совета управляющих
Европейского Банка Реконструкции и Развития

Уважаемая госпожа Президент,
Уважаемые коллеги,
Дамы и господа,

Позвольте поприветствовать Вас на очередном ежегодном заседании Совета управляющих ЕБРР и поблагодарить Вас за предоставленную возможность выступить по актуальным темам, которым мы придаем исключительно важное значение.

На повестке дня стоят такие вопросы, как восстановление экономики и ее развитие, переход на финансирование зеленой экономики, а также географическое расширение на страны тропической Африки и Ирак.

Как показывает опыт, расширения мандата ЕБРР на другие страны, оказывает непосредственное положительное влияние на устойчивое развитие охватываемого региона посредством финансирования социально-экономических направлений экономики.

В этой связи, Таджикистан поддерживает политику географического расширения Банка на новые регионы, основываясь на глобализации международных экономических отношений.

Следует отметить, что расширение ЕБРР на новые регионы служит основой для решения остросоциальных проблем региона и выступает катализатором развития экономической стабильности в регионе.

Другой важной повесткой дня является переход на финансирование зеленой экономики, которая очень актуальна в мировом сообществе, в том числе для Таджикистана в силу своего географического расположения и обладания значительными гидроэнергетическими ресурсами в регионе.

Данное направление в полном объеме охватывает реализацию целей Стратегии сотрудничества ЕБРР с Таджикистаном.

Республика Таджикистан наряду с членами ООН подписала Парижское соглашение по изменению климата в 2016 году в штаб-квартире ООН и ратифицировало его Парламентом страны.

В Таджикистане сосредоточено 4% процента общемировых запасов гидроэнергии – возобновляемой и экологически чистой энергии, а также при гидроэнергетическом потенциале 527 млрд. кВт. ч. на данный момент всего освоено 4% процента.

По этому показателю наша страна занимает 8-е место в мире и первое место в Центральной Азии.

На сегодняшний день, около 95% электроэнергии в Таджикистане вырабатывается гидроэнергетическим сектором, в связи с чем считается страной, производящей экологически чистую и полностью возобновляемую энергию.

Гидроэнергетический потенциал Таджикистана в три раза выше, чем текущее потребление электроэнергии по всей Центральной Азии. При эффективном использовании этих ресурсов, регион может быть обеспечен недорогой и экологически чистой энергией.

В настоящее время, наряду с модернизацией действующей инфраструктуры в Таджикистане реализуются ряд крупных энергетических проектов, которые позволяют существенно увеличить эффективность энергосистемы и вывести региональное сотрудничество на принципиально новый уровень.

В этом контексте, следует отметить, что уникальный, не имеющий аналога в нашем регионе энергетический межрегиональный проект CASA – 1000 предполагает строительство трансграничной высоковольтной линии электропередачи, которая свяжет энергетические системы Таджикистана и Кыргызстана с Афганистаном и Пакистаном.

Реализация данного проекта пойдёт на благо не только этим четырём странам, но также позволит усовершенствовать системы электропередач и стимулировать решение социально-экономических проблем всего региона.

Учитывая глобальные вызовы по переходу на чистую энергию и усилия мирового сообщества по сокращению выбросов углекислого газа, мы можем уверенно сказать, что Таджикистан своим переходом на выработку чистой энергии вносит достойный вклад в сохранении нашей планеты будущим поколениям, а также готов дальше углубляться в региональное экономическое сотрудничество во благо общего будущего.

На сегодняшний день Таджикистан работает над строительством Рогунской ГЭС мощностью, которого составляет 3600 МВт. Экологически чистое электричество,

производимое на данном ГЭС-е послужит катализатором развития зеленой энергетики в регионе.

В этой связи мы уверены, что ЕБРР в рамках сотрудничества с партнерами по развитию поддержит инициативу Правительства страны по интеграции возобновляемых источников энергии посредством увеличения предоставления грантов, технической помощи и льготных кредитов для развития солнечной энергетики и внедрения энергоэффективных технологий для нивелирования негативных последствий изменений климата.

Республика Таджикистан привержена последовательной политике сотрудничества с ЕБРР в энергетическом и других секторах, а именно в реализации совместных государственных инвестиционных проектов в сфере зеленой энергетики.

Благодарю за внимание.